

曾经的闯荡觅得今日“雁归襄”

# 回乡投资，看见更好的未来

近日，襄阳市发布信息，返乡创业的项目变多了、资金变大了、收益变快了。

曾经闯荡四海，为何选择“雁归襄”？

家乡情怀是重要因素，但更重要的是，襄阳日益浓厚的务实务实、真抓实干的好势头。

企业家、创业者都是“用脚投票的”。一个地方经济大盘的“稳”与“进”，是投资者信心与动力的来源。

“归雁”们不仅带来了资金、技术和人才，一批链主企业还带动了产业链上下游企业落地集聚发展。“回乡投资，因为看见了更好的未来”“以前回家投资是出于情怀，现在还考虑发展前景和产业布局”……

好势头、感召力和对老乡热情的怀抱，共同铸就了一段段“树高千尺不离根”的投资佳话。

## 有“家”的温暖 22天交付加急订单

**湖北日报讯**（记者汪璐、通讯员朱斌、实习生黄伍琳）12月7日，厦门；12月30日，宁夏；1月30日，无锡……在襄阳鸿凯智能制造产业园（简称“襄阳鸿凯”）生产车间的进度板上，密密麻麻排着近期要交付的订单。“订单已经排到了明年2月。”襄阳鸿凯生产部经理赵振介绍，投产以来，凭借过硬的技术实力和产品质量，公司呈现产销两旺的良好开局。

火热的背后，是一位襄阳游子的返乡投资故事。襄阳鸿凯总经理谭志勇是谷城人，1995年南下广东创业，2015年成立广东鸿凯智能科技有限公司，带领团队在新能源装备领域屡破难关，研发出全球首屈一指的中空轴永磁直驱砂磨机。公司磷酸铁锂超精细研磨设备连续三年保持全国市场占有率前三的佳绩，手握30余项国家授权专利。

在新能源产业链中，纳米砂磨机是制备锂离子电池正负极材料的关键设备。它将磷酸铁锂、三元材料等研磨至纳米级，能显著提升电池的能量密度与充放电效率。凭借核心技术，广东鸿凯的合作伙伴名单上，陆续出现了裕能集团、宁德时代、比亚迪等行业巨头。业务急速扩张，扩产迫在眉睫，全国多地也向这家高成长性企业抛出了招商引资的“橄榄枝”。

“我是襄阳人，60%的团队成员是家乡人，返乡创业既是情感归宿，也是战略选择。”谭志勇说，2022年，在广东举办的襄阳招商宣讲会上，家乡新能源产业的布局蓝图让他下定了回乡创业的决心。

2023年11月，襄阳鸿凯项目落地东津新区；2025年8月，建成并试生产。

“从项目签约到主体结构封顶，襄阳速度和襄阳服务贯穿始终。”赵振对此感

触颇深。建厂之初，东津新区仅用3天就打通了临时施工通道并实现通水通电；服务专班全程跟进，开辟绿色通道，实行“五证同发”，为项目快速推进提供了坚实保障。

刚投产，考验随之而来——一个36台大型湿法研磨设备的加急订单，客户要求1个月内交付，而这在常规情况下需要3个月。正是依靠员工强烈的归属感与襄阳本地完善的工业配套，企业上下齐心，仅用22天就完成了这场“极限挑战”，赢得了客户的信任。

如今，在襄阳鸿凯崭新的大门之外，专为企业配套建设的两条长约600米的红星路与赋能路交会贯通。路名蕴含着美好的寓意：企业在这片热土上获得强劲赋能，新区发展也因企业的红星闪耀而活力倍增。



11月24日，襄阳鸿凯智能装备公司机械加工车间，工人进行零件加工。（湖北日报全媒记者 赵怡然 摄）

## 返乡四载 南漳娃为家乡创造岗位400余个

**湖北日报全媒记者** 祝兆林  
通讯员 张恒瑞 黄振华

11月20日，位于南漳县经济开发区的湖北晨峰箱包有限公司（简称“晨峰箱包”）生产车间，百余台缝纫机一字排开，机针跳动引发的“嗒嗒”声此起彼伏。

与此同时，20余公里外的清河管理区黄莲树社区，246国道边的一片空地上，晨峰箱包厂房正在冲刺平整作业，挖掘机轰鸣，运输车来回奔波。晨峰箱包总经理张超介绍，待明年11月新厂房投入使用，越来越多的村民就可以在家门口就业了。

张超是从南漳县清河管理区走出去的企业家，此前一直在广东省东莞市从事箱包生产加工行业。2021年，张超响应家乡号召回乡建厂。

初次回乡创业，因用地限制，无法建设

厂房，清河管理区贴心为其在经济开发区涌泉工业园租赁了一处厂房，不仅拎包入住，还享受房租减免优惠政策。登记注册所有手续、项目秘书全程帮办，家乡人的真挚热情让张超如沐春风。

走进涌泉工业园晨峰箱包生产车间，湖北日报全媒记者看到，5000平方米的厂房共有3条加工生产线，设置针车、电压、打样等多个生产车间，一个个组件经过裁剪、压线、包边、缝制等流水作业，成为一款款精致实用的箱包。

张超介绍，晨峰箱包以书包、旅行包、休闲包等为主，除了承接联想、华为、李宁等国内企业生产订单，还有一些来自欧美等国的海外订单，年产箱包70万只，带动就业120余人，其中80%为本地“宝妈”。

近年来，企业订单稳定，生产日趋饱和，张超决定增资扩产。今年5月，他投资1.5亿元在自己的家乡——黄莲树社区四组建

设生产基地。清河管理区也拿出了满满的诚意，成立专班推进项目建设。

5月17日签约、5月21日注册、7月30日完成土地挂牌、8月13日核发《建设用地规划许可证》……截至目前，该项目所有施工手续已经齐全，厂房用地实现“五通一平”。

看着承载着深深乡愁的故土上，一座现代化的厂房即将崛起，张超满眼憧憬：“南漳走出去的娃子，总想着为家乡做点什么。”新厂区占地25亩，计划建设8条生产线，年产值可实现8000万元，新增就业岗位300余个，让家乡的父老乡亲们走出家门即可有一份稳定的工作。

清河管理区管委会主任刘孝荣介绍，张超不仅带着资金和技术返乡，更是依托其建立的品牌和供销网络，将清河管理区融入全国箱包产业链，为家乡培育产业新动能。



11月20日，湖北晨峰箱包有限公司生产车间内，缝纫机的“嗒嗒”声此起彼伏。（湖北日报全媒记者 赵怡然 摄）

## 以创新反哺桑梓 订单追到家门口

**湖北日报全媒记者** 周升蕾  
通讯员 朱斌 刘锋

11月24日，襄阳康贝尔智能装备有限公司车间内，工人们正在加紧组装自动化产线设备，一派忙碌景象。“这笔订单价值100万元，马上发往山东。”公司总经理张国喜介绍，经营状况一路向好，订单已排至明年2月。

45岁的张国喜是枣阳人。20岁时，他只身前往东莞打拼，在一家机械制造企业务工，很快成为厂里的“生产尖兵”。随后，他创办了一家小家电生产企业，20多名公司员工均是枣阳老乡。接下来，他又涉猎过环保、机械等行业，时亏时盈。“虽然失败了很多次，但是从中积累了不少宝贵经验。”

2010年，张国喜在苏州成立苏州康贝尔电子设备有限公司，专注于数字化产线设

备软硬件生态链的研发、设计、制造与服务。“当时，这个行业里国外公司占据大半。我们有技术、有市场，完全可以实现国产替代。”

凭借卓越的产品质量、强大的研发实力以及优质的售后服务，公司迅速打开国内外市场，产品广泛应用于军工航天、汽车电子、通讯设备、光伏锂电、医疗器械、半导体封装等领域。

公司不断壮大，反哺家乡的念头也越来越强烈。2021年，总投资3亿元的襄阳康贝尔智能装备研发生产基地项目，落地襄阳东津新区。

项目建设期间，张国喜就感受到“家”的温度——东津新区组建服务专班提供“保姆式”服务，快速实现“五证同发”，从签约到开工仅用5个月。2024年5月，项目全面投产，生产半导体封装测试自动化设备、SMT贴装自动化产线设备、智能立体仓储设备

及智能AGV机器人等，并自主研发系统软件及数字孪生模拟技术。

走进公司展厅，一台台产线设备整齐排放。“这是我们设计制造的电子行业数字无人化工厂的整体场景，国内领先。”张国喜介绍，通过该公司自主研发的MES智能制造系统统一调度，可以实现从原材料入库、唯一码生成贴附、自动存储发料，到生产线排产、半成品与成品入库，全流程无人化、数据化、可追溯。

截至目前，公司累计拥有100余项发明专利、50余项软件著作权，产品国内市场占有率为位居行业前三，并远销东南亚及欧美国家。今年前10个月，公司累计产值2800多万元。

“公司150余名员工中，有40多名是研发人员。”张国喜介绍，公司将聚焦AI算法优化、物联网融合与大数据的深度应用，推动智能装备从自动化向智慧化演进。



襄阳康贝尔智能装备有限公司车间内，工人们正在加紧组装自动化产线设备。（湖北日报全媒记者 赵怡然 摄）

## 因乡愁而生 千亩城市农场让孩子看到远方

**湖北日报讯**（记者张慧华、通讯员张沛）“这一排种高密度无花果”“樱花大道和紫藤花廊多修剪一些”……11月25日，冬日暖阳下，湖北力帆农业科技股份有限公司总经理陈梅正在组织工人们移栽树木、翻新廊道：“趁着淡季抓紧调整规划，明年一开春，游客玩得更欢畅。”

47岁的陈梅是襄阳市樊城区太平店镇人，年轻时一直在外地打拼，既当过打工妹，也当过大老板。“可飞得再高、跑得再远，心里最惦记的还是家乡。”她说。

与其魂牵梦萦，不如倦鸟归巢。2014年，陈梅和老公罗志涛放弃外地产业，带着儿子一起回到太平店镇，累计投资8000余

万元流转土地1200亩，建起力帆城市农场，开展儿童青少年研学、夏令营、露营、采摘和团建拓展等活动。

10年来，陈梅多次参加樊城区农业农村局等部门组织的各种培训，学习养殖、种植、直播等技术，从农业小白到半个农业专家，从广撒网到精准投入，力帆城市农场稳步前行。

目前，农场不仅种植无花果、葡萄、荷花、樱花以及传统农作物，还养殖了鸵鸟、孔雀、鱼、牛等家禽，因地制宜探索光伏板下养鸡、养鱼等“一地多种套养”模式，发展立体农业，实现多重效益。

立体种养模式让力帆城市农场走出一条独具特色的农旅路线，成为湖北省农业产

业化龙头企业、湖北省休闲农业重点园区、湖北省研学旅行实践教育基地，2024年接待游客10万人次。

今年7至8月，100多亩葡萄和40多亩无花果成熟，陈梅通过抖音平台发布后，每天有2000多名游客前来采摘，仅此两项收入就达100多万元，而且带动周边村民共同致富。

“我们着力打造功能全面、环境优美，集青少年学生实践体验、成人团队拓展训练、家庭亲子游于一体的花园式综合实践基地。”陈梅介绍，目前该农场已开发出生存体验、科学实践等综合实践课程体系、60多个实践活动科目，服务儿童青少年数万人次。



小学生在农场挖红薯。（受访者供图）

## 环保船“青山”“秀水”护碧波

**湖北日报全媒记者** 刘孝军  
通讯员 杨荣清 康娟 刘欢欢

“呜——呜——”11月19日9时，汽笛声中，47岁的张军钢转动船舵，汉江青山号专用环保船舶（简称“汉江青山号”）缓缓驶离襄阳市梯子口防污染码头，消失在薄薄的雨雾中。

江面气温10℃，汉江青山号要完成3个站点的污水回收任务，第一站是襄阳市交通运输综合执法支队五大队趸船。

10分钟后，汉江青山号抵达趸船，58岁的水手于明胜早已站在船头紧握缆绳。五大队综合办主任程百顺快步上前，与于明胜一起固定缆绳。船身刚停稳，43岁的曲建永扛起污水回收软管，跳上趸船对接泵口；57岁的冯贤举同步打开回收舱门，生活污水顺着管道汩汩流入回收舱。

大约半小时，19吨生活污水回收完毕。张军钢与程百顺打开“船E行”APP，回收数据实时上传至全国船舶污染防治管理系统，“每一笔记录都全程可追溯，确保污水全收集、不入江。”张军钢说。

第二站是为鄂道标603艇、604艇回收油污水。抛缆、接管、启动设备，曲建永、于明胜和冯贤举三人配合默契。20分钟后，30升油污水回收完成，鄂道标603艇长张志站在船头挥手致谢：“有你们守护，我们航行更安心！”

11时许，汉江青山号抵达最后一站——襄阳城管汉江行政执法队趸船，每周要来1至2次。此时，天空下起小雨，冯贤举说：“为了汉江碧水，这点风雨不算啥。”25分钟后，回收任务完成，船舶开始返航。

冯贤举、曲建永和于明胜陆续回到船舱，用双手揉揉冻得发红的脸颊，和湖北日报全媒记者聊起“成绩单”——2019年，汉江青山号和汉江秀水号同时投入使用，汉江襄阳城区段在汉江流域率先实现船舶零排放；在汉江流域率先全面使用“船E行”APP，实现了200多艘服务船舶回收信息全流程数字化管理；6年来，安全航行1296次，服务3240船次，除了回收生活和含油污水，还救助过1名游泳遇险人员，救援3艘走锚船舶……

## 5000万元彩票公益金 助力黄堡变“红”

**湖北日报讯**（记者周升蕾、通讯员陈泉霖、肖婕、王满）11月24日，襄阳市保康县红色黄堡文旅融合乡村振兴项目建设现场机械穿梭，300多名建设工人忙施工、抢进度。“项目总投资超亿元，分4个标段实施。”保康县农业农村局副局长周心怀介绍，得益于中央专项彩票公益金的支持，总工程量已完成过半。

黄堡镇是湖北省27个革命老区重点乡镇之一，1948年8月，湖北省委曾在此成立中共桐柏区汉南工委和汉南办事处，成为汉南地区红色革命的重要枢纽。今年10月，保康县成功争取到5000万元中央专项彩票公益金，用于红色黄堡文旅融合乡村振兴项目建设。首批4000万元资金到账后，同步带动县级配套4105万元和社会融资1000万元，为项目实施提供资金保障。

投资1210万元的四标段是该项目重要组成部分，工程聚焦红色文旅基础设施升级，新建红色文化研学基地、汉南工委革命纪念馆，配套建设人行钢架桥、阶梯式步道及停车场，同步推进人居环境整治与烈士陵园道路扩建。

依托该项目，黄堡镇还规划新建茶园600亩、改造老茶园1450亩，将红色文化与茶旅产业、民俗风情、生态景观深度融合，并联动周边村落打造集红色传承、休闲采摘、田园民宿于一体的农文旅综合体，构建城郊半小时旅游圈。

该镇党委书记孙兆强介绍，项目建成后将打造红色文化集群，以旅游资源开发和茶产业升级带动乡村发展。